

2023年6月11日主日講道

講題：耶穌所行的神蹟(七) — 叫拉撒路復活

經文：約翰福音 11:1-45

一、 背景：

這一個神蹟離上一個神蹟（醫好生來瞎眼的人）大約有兩個月的時間。醫好生來瞎眼的人是在住棚節。耶穌留在耶路撒冷繼續傳道。到了修殿節，耶穌公開說祂與父原為一。猶太人認為祂說了僭妄的話，將自己當作神，就拿石頭要打祂。耶穌就往約但河外去，住在約翰起初施洗的地方(比利亞)。

有一天，馬大和馬利亞從伯大尼打發人去找耶穌，告訴祂拉撒路病了。

二、 耶穌行神蹟的經過

這裡的「伯大尼」(*Bethanias*) 是在猶太境內，而不是約旦河外的那一個村莊。它位於耶路撒冷往耶利哥的路上，在聖城以東約三公里外、靠近橄欖山。「伯大尼」原文的意思是「棗椰之家」或「悲慘之家」。馬大是大姐，馬利亞是二姐，拉撒路是弟弟。他們的父母可能很早就過世，他們三姐弟相依為命。馬大扮演了母親的角色，很能幹。耶穌和這一家的關係很密切。「馬利亞」源自希伯來文的 *Mariam*。新約聖經有好幾個「馬利亞」。這裡所指的「馬利亞」是用香膏抹主，又用頭髮擦祂腳的那一位。

她們只告訴耶穌「主啊，你所愛的人病了」。代表拉撒路與耶穌的關係是很親密的；耶穌很愛拉撒路。這也意味著她們相信耶穌會作出最適當的回應。

耶穌的回答有點耐人尋味。祂說：「這病不至於死，乃是為神的榮耀，叫神的兒子因此得榮耀。」後來證實拉撒路病死了。因此，耶穌是指著拉撒路死後復活而說的，並不是否認他死的事實。耶穌知道拉撒路病了以後，並沒有立即趕去給他醫治，反而在原地多逗留了兩天，這並不表示耶穌不愛他們，因為「耶穌素來愛馬大和她妹子並拉撒路」。

結果耶穌又說：「我們再往猶太去吧。」這樣的安排令祂的門徒難以理解。一方面耶穌應當馬上趕去現場才對。另一方面，猶太人要拿石頭打他，現在又何必再往猶太地去自投羅網呢？

「白日」是指人工作的時機，服事神榮耀神要把握時機。「這世上的光」在此有兩個意思：一、指白天的太陽所帶來的光；二、指耶穌自己，祂就是「世界的光」。

耶穌說「拉撒路睡了」。希臘文的「睡」字 (*koimaomai*) 有兩個意思：一個是指普通的睡眠；另一個是指信徒的去世或安息。門徒以為拉撒路真的是睡了。門徒不明白耶穌的意思。耶穌就明明的說「拉撒路死了」，並解釋祂為甚麼沒有馬上去

醫治拉撒路的原因。「我沒有在那裡就歡喜，……好叫你們相信。」為了你們的緣故，我不在那裡反倒好，為要使你們信。」

耶穌到了伯大尼，拉撒路已經死了四天了。「四天」有甚麼意義呢？在猶太人中有一個傳說，人在死後的三天期間，靈魂仍舊在屍體周圍徘徊，希望能重返死者的身體。到第四天，當屍體開始腐化的時候，靈魂就一去不返。耶穌是在拉撒路的靈魂已經完全離開他的身體的時候，才到的。他已經死透了。惟有神蹟才能叫拉撒路從死裡復活。

馬大並沒有埋怨耶穌，她對耶穌有堅定的信心。她表達了對耶穌的信靠，但並沒有要求耶穌叫她的兄弟從死裡復活。因此，當耶穌向她保證她的兄弟必然復活的時候，她還以為耶穌所說的是指末日復活的時候。凡是信靠耶穌的人，肉身雖然死亡，將來必會復活。那些仍在活著的時候信靠耶穌的人，在肉體死亡之後，必然會復活；因此，「必永遠不死」。這句話在希臘原文是用強調的語氣，表示信者死後復活的絕對肯定性。

馬利亞與同來的猶太人都「哭」了。原文(*klaio*) 是哭號或尖聲喊叫的意思。耶穌也「哭」了。但耶穌的哭是流淚、暗自哭泣的意思。馬利亞與猶太人的哭是絕望的哭；耶穌的哭是滿有盼望的哭。

其中有人表達遺憾或惋惜，因耶穌曾經開了瞎子的眼睛，他們相信耶穌可以叫拉撒路不死的。只可惜耶穌來得太遲了。他們也從沒想到耶穌會叫拉撒路從死裡復活。

耶穌那個時代的猶太人雖然有為死人塗抹油膏或香料之類的東西，但卻不像埃及人為木乃伊所做的高度防腐的工作。因此，死了四天的人開始發臭是很自然的。耶穌所行的神蹟都是為了彰顯上帝的榮耀。耶穌接下來為拉撒路的復活所行的神蹟也不例外。

按理來說，耶穌絕對有能力讓石頭挪開。那耶穌為甚麼叫在場的人把石頭挪開呢？可能一方面代表他們聽信耶穌的話，另一方面代表他們有分參與這個神蹟。

耶穌「大聲呼叫」，除了顯示祂的權柄和能力之外，也是給在場的目擊者留下難忘的印象和記憶。眾人除了按耶穌的指示把石頭挪開以外，還遵照祂的吩咐，把拉撒路手腳上的布和臉上的手巾解開。這對參與者來說，肯定是一件畢生難忘的事。

三、 這神蹟對我們的意義

1. 使徒約翰記載這個神蹟是要證明耶穌是超越死亡的限制。祂說：「復活在我，生命也在我（我是復活與生命）」。祂是復活的主，也是生命的主。祂已經勝過一切的死亡和陰間的權勢。祂能叫已死的人從死裡復活，也能使信祂的人，將來

都從死裡復活，得著榮耀的身體，得以承受聖城新耶路撒冷為永遠的基業。世人想盡辦法要脫離死亡；科技如何發達也無法讓死人復活。感謝神，基督徒有復活的盼望。我們不再害怕死亡。親愛的弟兄姊妹，我們所信的主耶穌是那位使無變有，叫死人復活的神。我們要天天在信心裡去經歷基督復活的大能，使我們勝過肉體的軟弱，能以在祂的恩典中剛強起來，成為主復活的見證人，像拉撒路那樣，使神的榮耀從我們身上得以彰顯出來。

2. 耶穌素來愛拉撒路。我們不知道耶穌為甚麼愛拉撒路。聖經也沒有告訴我們拉撒路有甚麼特質。他連一句話都沒有講過。耶穌的愛是不需要任何條件的。其實耶穌不只愛拉撒路，祂也愛你和我。約翰福音 3:16「神愛世人，甚至將祂的獨生子賜給他們，叫一切信祂的，不至滅亡，反得永生。」
3. 「你所愛的人病了」。大家會不會有點疑惑，主所愛的人為甚麼會生病呢？為甚麼會發生不幸的事情呢？主所愛的人不是應該得到大大的祝福嗎？事業很成功、婚姻很美滿、身體很健康諸如此類的。這是世界的看法。事實不一定如此。有時候生病或受苦反而可以是讓神得著榮耀的機會。因著拉撒路的死和復活，神得著了榮耀，耶穌也得著了榮耀。正如在教會歷史中，有很多的信徒因著受苦讓神得著了榮耀與稱讚：蔡蘇娟的例子。羅馬書 5:3-5「不但如此，就是在患難中也是歡歡喜喜的；因為知道患難生忍耐，忍耐生老練，老練生盼望；盼望不至於羞恥，……」。我們若是生病了或遇到患難，可以思想是否神要透過我讓祂得著榮耀呢？
4. 馬大和馬利亞的信心
當耶穌來到伯大尼時，她們都對耶穌說，你若早來，我們的兄弟必不會死。這話說明他們內心對耶穌能叫拉撒路從死裡復活沒有信心。她們信耶穌可以叫患病的人得醫治，但對於已經死了且在墳墓裡四天的人，她們是完全絕望了。雖然馬大對耶穌說：「就是現在，我也知道，你無論向神求什麼，神也必賜給你。」似乎對耶穌很有信心，但只不過是停留在知識上。所以，後來當耶穌叫他們把墳墓洞口的石頭挪開時，她就立刻攔阻，因她不相信耶穌能叫拉撒路復活，從墳墓裡走出來。其實我們許多時候也和馬大、馬利亞一樣。當我們落在困境中時，我們總以為主耶穌若早一些聽我們的祈禱，我們就不至於落在現在如此的困境中。要知道我們身處困境中，正是我們在信心裡經歷主，看見神榮耀的最好時機。我們需要時時仰望那為我們信心創始成終的耶穌，向祂領受活的信心，以致我們能經歷祂的大能和拯救。